

## РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Чередниковой Т.В. «Нарушения мышления при шизофрении: феномены, теории, исследования»

Монография Чередниковой Т.В. посвящена вопросам изучения нарушений мышления при шизофрении в сопоставлении с нарушениями мышления при экзогенных органических заболеваниях головного мозга, а также с характеристиками мыслительной деятельности здоровых лиц (в том числе родственников больных шизофренией) при осмысливании полученных результатов с позиций информационной теории психических процессов Л.М. Веккера.

Монография представляет собой фундаментальный научный труд, базирующийся на всестороннем и критическом анализе мировой литературы, и методологическом подходе к изучению мышления при шизофрении, разработанном лично автором. При этом научная позиция автора подкреплена большим объемом эмпирических исследований, дающих новый взгляд на проблемы структурной организации и патогенетических механизмов нарушений мышления при шизофрении, но не всегда соответствует традиционным представлениям отечественной психологии, во многом требующим ревизии на фоне большого объема накопленных новых знаний.

Самостоятельную и существенную ценность для клинической психологии и психиатрии представляет первая глава книги, в которой представлен анализ более 700 источников литературы, в том числе 400 – на иностранных языках. В аналитическом обзоре отражены современные экспериментальные исследования и теории нарушений мышления при шизофрении: социально-психологическая, нейро-когнитивная, нейропсихологическая, нейро-физиологическая, нейро-анатомическая и др., а также критический анализ традиционных (и общепризнанных) теорий и классификаций нарушений мышления.

Научная новизна исследования состоит в использовании для теоретического анализа патологии мышления информационной модели психических процессов Л.М. Веккера, в частности его положений о мыслительной деятельности как о постоянном взаимообратном переводе объективных отношений между предметами и явлениями с языка образов на язык слов. В соответствии с такой (двуязычной) структурой мышления в монографии описываются его образные и вербальные компоненты, а известный ранее полиморфизм нарушений мышления при шизофрении выступает как вариативность сочетания различных форм деструкции этих

компонентов. При этом специфическим патопсихологическим механизмом расстройств мышления у больных шизофренией оказываются деструкции умственных операций, а у больных органическими заболеваниями головного мозга – дефицит базовых операций мышления. В связи с этим наибольшую ценность для теории психологии и практики имеет патопсихологический анализ структурно-операциональных мышления при шизофрении, представленный в монографии материале описания индивидуальных случаев. Этот материал будет востребован не только студентами, изучающими психологию и психиатрию, но специалистами-практиками в этих и смежных с ними областях.

Не вызывает сомнения, что проведенный автором детальный анализ нарушений всех компонентов мыслительной деятельности может существенно обогатить теоретические представления не только клинической, но и общей, а также экспериментальной психологии об организации мыслительной деятельности человека.

Книга написана доступным научным языком, а результаты, представленные в экспериментальной главе, тщательно проанализированы и интерпретированы. Каждый параграф заканчивается резюме, которое помогает разобраться в огромном и многослойном эмпирическом материале монографии.

Отличительной чертой и достоинством настоящей книги является ее фундаментальность и подлинная научность, базирующиеся на широкой эрудиции и богатом практическом клинико-психологическом опыте автора, что, безусловно привлечет к монографии внимание широкого круга заинтересованных читателей.

**Рецензент:**

И.о. зав. кафедрой медицинской  
психологии и психофизиологии СПбГУ,  
доктор психологических наук, профессор

О.Ю. Щелкова

